

Елена Валерьевна ХИТ

*кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры налогообложения,
учета и экономической безопасности Сибирского института управления —
филиал РАНХиГС, г. Новосибирск, khit-ev@ranepa.ru*

Олеся Александровна АНУФРИЕВА

*студентка специальности «Экономическая безопасность» Сибирского института
управления — филиал РАНХиГС, г. Новосибирск, olesyalyakhovaa@yandex.ru*

Екатерина Евгеньевна СЕНЬКИНА

*студентка специальности «Экономическая безопасность» Сибирского
института управления — филиал РАНХиГС, г. Новосибирск, senkinak@list.ru*

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕГИОНА И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ (НА ПРИМЕРЕ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ)

Аннотация. Статья посвящена вопросам экономической безопасности Новосибирской области. В работе дано определение экономической безопасности страны, перечислены основные потенциальные угрозы. Указана взаимосвязь между национальной безопасностью страны и экономической безопасностью субъектов Российской Федерации и обосновывается важность подобных исследований. На основании выбранных авторами показателей была проведена оценка экономической устойчивости Новосибирской области, а также предложены пути решения существующих в регионе проблем и предотвращения потенциальных угроз.

Ключевые слова: экономическая безопасность, Новосибирская область, показатели экономической безопасности, мезоуровень, экономическая устойчивость.

Elena Valeryevna HIT

*Candidate of Economic Science, Associate Professor of the Department of Taxation,
Accounting and Economic Security of the Siberian Institute of Management —
Branch of RANEPA, Novosibirsk, khit-ev@ranepa.ru*

Olesya Alexandrovna ANUFRIEVA

*Student of the specialty "Economic Security" of the Siberian Institute of Management —
Branch of RANEPA, Novosibirsk, olesyalyakhovaa@yandex.ru*

Ekaterina Evgenievna SENKINA

*Student of the specialty "Economic Security" of the Siberian Institute of Management —
Branch of RANEPA, Novosibirsk, senkinak@list.ru*

PROBLEMS OF ECONOMIC SECURITY OF THE REGION AND THE WAYS OF THEIR SOLUTION (BY THE EXAMPLE OF THE NOVOSIBIRSK REGION)

Abstract. The article is devoted to the issues of economic security of the Novosibirsk region. The paper defines the economic security of the country, lists the main potential threats. The relationship between the national security of the country and the economic security of the constituent entities of the Russian Federation is indicated, and the importance of such studies is substantiated. Based on the indicators chosen by the authors, an assessment of the economic sustainability of the Novosibirsk region was carried out, and ways to solve the problems existing in the region and prevent potential threats were proposed.

Keywords: economic security, Novosibirsk region, indicators of economic security, mesolevel, economic stability.

Последние несколько лет специалисты отмечают отрицательные темпы роста мировой экономики, а также ее нестабильность. Процессы глобализации приводят к тому, что локальные экономические кризисы ставят под угрозу экономикой других стран. В связи с чем правительства разрабатывают и реализуют

меры, направленные на защиту национальных интересов своего государства. Российская Федерация в данном случае не является исключением.

В 2017 г. в связи с изменениями экономической конъюнктуры и возникновением новых экономических угроз в целях охраны национальных интересов государства в России была принята новая Стратегия экономической безопасности (далее — Стратегия), рассчитанная до 2030 г. Ранее действовавший акт, принятый еще в 1996 г., был признан утратившим силу.

Ключевое понятие — экономическая безопасность государства — на данный момент в теории традиционно рассматривается в двух аспектах: 1) как определенное состояние экономики, при котором ни внешние, ни внутренние факторы не способны значительно влиять на ее устойчивость и на социально-политическую стабильность; 2) как комплекс мероприятий, направленных на охрану экономики от возможного негативного воздействия изнутри и извне [1, с. 223]. Объединяя данные подходы, можно сделать вывод, что национальная экономическая безопасность — это стабильное функционирование экономики, которое обеспечивается за счет механизмов противодействия потенциальным угрозам различного уровня. Обращаясь к Стратегии, следует отметить, что законодатель при конструировании определения экономической безопасности придерживался первого подхода, не используя интегративный метод.

В.В. Акбердина и А.П. Смирнова справедливо отмечают, что экономическая безопасность коррелируется с доступностью природных, трудовых, образовательных и финансовых ресурсов, без которых невозможно поддерживать устойчивый уровень жизни в стране [2, с. 1507].

Экономическая безопасность государства всегда подвержена воздействию негативных факторов, то есть угроз, которые могут исходить из всех сфер жизни общества. Важно понимать, что угроза — это не само негативное последствие, а только предполагаемая, потенциальная опасность. Оказывая негативное влияние на экономику, угрозы одновременно сигнализируют о наличии проблем в определенных ее секторах [3, с. 66].

Стратегия экономической безопасности включает в себя перечень потенциальных вызовов и угроз для Российской Федерации, к числу которых относятся неблагоприятный инвестиционный климат, наличие теневого сектора экономики, экономическая коррупция, неэффективное государственное управление, увеличение дифференциации доходов граждан, утечка кадров, а также проблемы, связанные с сырьевым рынком и др. Всего в перечне содержится 25 пунктов.

По форме государственно-территориального устройства Россия относится к числу федеративных государств. В ее состав включены 85 субъектов, которые в рамках экономики рассматриваются как мезоуровень. По мнению Г.Б. Клейнер, именно через мезоуровень государство реализует свои стратегические цели и отдельные тактические задачи в сфере экономической безопасности [4, с. 4]. В связи с чем важно понимать, что экономическое состояние регионов напрямую влияет на уровень экономической безопасности страны в целом. В данном случае каждый субъект РФ следует рассматривать как отдельную экономическую систему, для обеспечения безопасности которой необходимо поддерживать определенный уровень экономической независимости, а также предоставить необходимые условия для саморазвития.

В качестве эмпирической базы исследования нами была выбрана Новосибирская область. Регион был основан в 1937 г., площадь его территории составляет 177,76 тыс. км. Согласно последним данным всероссийской переписи населения, в 2022 г. в Новосибирской области проживает 2 779 375 человек. Доля промышленности составляет порядка 20% от валового регионального продукта (далее — ВРП), остальное приходится на сферу услуг (более 60% от ВРП) и сельское хозяйство [5, с. 1261].

Инфляция, снижение уровня благосостояния граждан, дифференциация доходов, отсутствие рабочих мест, рост числа правонарушений — все это оказывает негативное воздействие на благополучие региона. Обострение экономической ситуации в регионе негативным образом сказывается на экономической безопасности страны. Поэтому важно своевременно принимать меры, направленные на улучшение экономической ситуации в субъектах РФ, привлекать инвестиции, финансировать наиболее значимые для региона отрасли. Таким образом, увеличение числа экономических угроз в регионе нарушает его устойчивость, а также негативно влияет на экономическую безопасность страны в целом.

Нами были выделены основные факторы, оказывающие негативное влияние на экономическую безопасность Новосибирской области, среди которых отрицательные темпы роста мировой экономики, пандемия COVID-19, введенные против России экономические санкции ЕС и США, нестабильный курс рубля и др.

В связи с чем важно прогнозировать и давать своевременную оценку факторам и явлениям, которые ставят под угрозу национальную безопасность. В качестве основного метода для подобного рода исследований выступает статистический анализ. Вся официальная статистика в Российской Федерации публикуется на сайте Росстата.

Перечень показателей состояния экономической безопасности также сформулирован и закреплён в новой Стратегии. Он включает в себя 40 пунктов, в числе которых объём ВВП (для региона — ВРП), уровень инфляции, размер долга, сальдо торгового баланса, число граждан, проживающих за чертой бедности, количество преступлений в сфере экономики и др. Однако в настоящее время отсутствуют официально утверждённые пороговые показатели состояния экономики. Данная проблема существует с конца XX в., но до сих пор так и не была решена. Разработанный экономистами научно-методический аппарат также не решает данную проблему, что негативно сказывается на результатах мониторинга и возможности предупреждения потенциальных угроз. Некоторые из показателей, например, такие, как качество медицинской помощи и качество образовательных услуг, в принципе не поддаются количественной оценке.

Каждый ученый выбирает свою группу показателей, которые, на его взгляд, являются наиболее важными для последующего анализа и достижения целей исследования. То есть их выбор в разных трудах может варьироваться. В данной статье основной акцент сделан на показатели, необходимые для недопущения негативных социально-экономических последствий в Новосибирской области. Показатели, выбранные нами для целей данного исследования, и их значение отражены в таблице 1 и 2.

Таблица 1

Показатели, характеризующие экономический рост региона

<i>Экономические показатели</i>	2017	2018	2019	2020
ВРП, млн руб.	1 179 564,2	1 301 631,1	1 332 895,8	1 356 861,5
ВРП на душу населения, руб.	423 663,3	466 347,9	476 753,2	485 981,4
Государственный долг, тыс. руб.	39 451 019,13	35 100 167,23	34 855 308,33	44 154 508,33
Экономические показатели / год	2017	2018	2019	2020
Сальдо внешнеторгового оборота, млн долларов США	-70,5	-106,4	282,2 2	212,8
Индекс производительности труда (к соответствующему периоду предыдущего года, %)	102,8	104,0	102,3	102,2

Источник: составлено авторами на основе данных [9].

Таблица 2

Показатели, характеризующие уровень жизни населения Новосибирской области

<i>Экономические показатели</i>	2017	2018	2019	2020	2021
Число безработных граждан	13 523	11 836	13 219	72 358	25 318
Среднемесячная номинальная заработная плата, руб.	32 286,6	35 686,2	39 076,0	41 533,5	46 848,0
Средний размер назначенных пенсий, руб/мес	12 198,6	13 086,5	13 841,3	14 645,9	15 454,8
Число зарегистрированных преступлений	44 349	47 702	50 207	54 013	46463
Коэффициент рождаемости (число родившихся на 1 женщину)	1,665	1,626	1,556	1,550	Официальные данные отсутствуют

Источник: составлено авторами на основе данных [9].

По данным сайта «РИА Рейтинг» в 2021 г. Новосибирская область заняла 23 место в рейтинге субъектов РФ по качеству жизни (в 2020 г. регион находился на 22 месте). Первое место традиционно занимает Москва [6].

Рассмотрим более подробно показатели, характеризующие экономический рост Новосибирской области (табл. 1) с 2017 по 2020 г. (официальная информация по данным показателям за 2021 г. отсутствует).

Первый индикатор — это размер ВРП. Несмотря на мировую экономическую нестабильность, пандемию Covid-2019 и введенные против России санкции, четко прослеживается тенденция увеличения объемов ВРП, а также ВРП на душу населения. Объемов ВРП 2020 г. по отношению к 2017 г. составляет 115%. Поскольку официальная статистика по данным показателям за 2021 г.

отсутствует, мы обратились к прогнозам, которые также свидетельствуют о положительной тенденции роста ВРП региона [7].

Объем госдолга Новосибирской области с 2017 по 2019 г. значительно сокращался, однако уже в 2020 г. он резко вырос на 10 млрд рублей (9%), что экономисты связывают с реализацией нацпроектов и подготовкой к крупным мероприятиям [8]. Значительную часть долга составляют обязательства перед Министерством финансов РФ. Официальные данные за 2021 г. свидетельствуют об уменьшении госдолга более чем на 2 млрд руб.

Показатели индекса производительности труда в 2017, 2019 и 2020 гг. находятся примерно на одинаковом уровне. Только в 2018 г. он составил 104%.

Следующая группа показателей характеризует уровень и качество жизни в Новосибирской области за 2017-2021 гг. (табл. 2)

Динамику числа безработных граждан в Новосибирской области нельзя назвать положительной. Только в 2018 и 2021 гг. данные показатели снижаются по отношению к предыдущему году. Пик приходится на 2020 г., когда статус безработного имели 72 358 граждан (это в 5,4 раза больше, чем в 2019 г.), что в первую очередь связано с пандемией и массовым сокращением рабочих мест. По данным портала ТАСС всего в первую волну пандемии работу потеряло более 480 000 граждан РФ, что говорит о том, что проблема безработицы была актуальна в целом для России [10]. Несмотря на то, что число безработных в Новосибирской области в 2021 г. сократилось в 2,8 раз (что составило 25 318 человек), это все еще почти в 2 раза больше, чем показатели допандемийного 2019 г.

Среднемесячная номинальная заработная плата, несмотря на все происходящие в мире ситуации, имеет положительную динамику даже в условиях пандемии. Если в 2017 г. этот показатель составил 32 286,6 руб., то уже в 2021 — 46 848,0 руб. (что на 14 561,4 руб. больше). По предварительным данным Росстата среднемесячная заработная плата в Российской Федерации составляет 56 545,0 руб.

Средний размер назначенных пенсий с 2017 по 2021 г. также увеличился на 26%.

Наибольшее число преступлений в Новосибирской области было зарегистрировано в 2020 г. В сравнении с 2017 г. число преступлений увеличилось практически на 10 тыс. В период с 2017 по 2020 г. в целом прослеживается негативная динамика роста преступности в регионе. И только в 2021 г. ситуация пошла на спад, однако показатели все еще не достигли уровня 2017 г.

В Новосибирской области падает коэффициент рождаемости, что также видно из данных в таблице 2. Эта тенденция прослеживается еще с 2015 г. (тогда данный коэффициент был равен 1,817, что является максимальным значением, начиная с 1991 г.). Следует отметить, что информация за 2021 г. по данному показателю отсутствует.

Таким образом, результаты проведенного анализа позволяют сделать вывод, что Новосибирская область характеризуется устойчивыми показателями экономической безопасности, несмотря на отрицательные темпы роста мировой экономики, пандемию COVID-19, введенные против России экономические санкции ЕС и США и нестабильный курс рубля. Регион обладает достаточным потенциалом для занятия лидирующего положения в Сибирском

федеральном округе по ряду основных экономических показателей. В связи с чем важно создавать благоприятный инвестиционный климат в регионе, снижать дифференциацию доходов населения, расширять международные экономические связи, а также принимать ряд других мер, направленных на повышение эффективности региона.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Валько Д.В. Экономическая безопасность: сущность и современные подходы к ее определению // Вопросы экономики. Инновационное развитие российской экономики: материалы IX Международной научно-практической конференции. 9-й международн. науч. конф. Инновационное развитие экономики России. М.: РЭУ им. Плеханова, 2016. С. 222-225.
2. Акбердина В.В., Смирнова О.П. Экономическая безопасность региона: оценка и перспективы // Региональная экономика: теория и практика. 2018. №8 (455). С. 1506-1517.
3. Толочко А.В. Угрозы экономической безопасности в условиях цифровизации экономики // Инновации и инвестиции. 2019. №4. С. 67-69.
4. Клейнер Георгий Борисович Какая мезоэкономика нужна России? Региональный разрез в свете системной экономической теории // Финансы: теория и практика. 2014. № 4. С. 6-21.
5. Приходько Е.А., Пальчикова А.П. Оценка экономической безопасности региона (на примере Новосибирской области) // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2017. № 7. С. 1258-1269.
6. Рейтинг регионов по качеству жизни — 2021 // Рейтинговое агентство РИА Рейтинг: [сайт]. [дата публ. 15.02.2022]. URL: <https://riarating.ru/infografika/20220215/630216951.html> (дата обращения: 05.04.2022).
7. Валовой оптимизм // Российская газета «Коммерсантъ» [сайт]. [дата публ. 28.09.2021]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/5006939> (дата обращения: 06.04.2022).
8. Почему госдолг Новосибирской области вырос на 10 млрд руб. // Информационный портал РБК: [сайт]. [дата публ. 14.02.2020]. URL: <https://nsk.rbc.ru/nsk/14/02/2020/5e4611519a79471344385165> (дата обращения: 06.04.2022).
9. Официальная статистика // Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Новосибирской области: [сайт]. URL: <https://novosibstat.gks.ru/ofstatistics> (дата обращения: 09.04.2022).
10. Более 480 тыс. россиян потеряли работу в первую волну пандемии // Российское информационное агентство ТАСС: [сайт]. [дата публ. 03.03.2021]. URL: <https://tass.ru/ekonomika/10820849> (дата обращения: 05.04.2022).